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UTDRAG AV ØVINGSHEFTE NR. 4: VEKSTFORMELEN
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PETER DRABLØS

VEKSTFORMELEN

UTDRAG AV ØVINGSHEFTET

I  dette heftet tar vi for oss vekstformelen: 
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Utregninger av sluttverdi, startverdi, prosentvis vekst og tidsrom blir behandlet hver for seg. Til slutt behandles utregninger med andre utgangspunkt enn prosentvis vekst. Da er formen en annen. 

Formelen kan skrives på ulike måter. Siste del av heftet tar for seg utregninger fra andre varianter av formelen:
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Vekstformelen brukes i svært mange praktiske sammenhenger. Et av målene med heftet er å gi deg en anelse av hvor nyttig formelen er i svært ulike fagområder. Derfor er oppgavene hentet fra mange ulike praktiske forhold.

NØDVENDIG FORKUNNSKAP:
Prosentregning

Potenser

Logaritmeregning: Løse likningen  a x = b  ved hjelp av   x = 
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1. INNLEDNING 


2. RENTEREGNING: UTREGNING AV NY KAPITAL


3. ANDRE  VEKSTFORHOLD


4. VERDIER MINKER


5. UTREGNING AV STARTVERDI


6. UTREGNING AV PROSENTEN p


7. BEREGNING AV TIDSROM x

8. ANDRE GRUNNTALL: 
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Heftet har 40 sider

2. RENTEREGNING: UTREGNING AV NY KAPITAL
Et beløp K0   (K for ”Kapital”)   blir stående i banken i   x år.
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     Hvert år øker beløpet med p % rente:

Kapital etter x år:  K  =  K0 . 
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EKSEMPEL 2.1
Vi setter 12.000 kroner i banken. Renten er 3 %.  Hvor mye har vi etter 7 år? 


    Startbeløp 


renten            antall
    = 12 000


er 3% 
           år = 7
Svar:    K  =  12 000  .  
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+ fordi beløpet øker

Da er   K  =  12 000  .  (1,03)7 
fordi  
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  =   1  +  0,03  = 1,03

På kalkulator vil  12000 X 1,03 ^ 7  gi svaret  14 758,50
Altså vil utregningen se slik ut:


K  =  12 000  .  
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   = 12 000  .  (1,03)7  =  14 758,50    dvs.  14 758,50 kroner
OPPGAVE 2.2:   (Flere oppgaver av samme type, med gradvis mindre hjelp.)
Farfar satte 10 000 kroner i banken da Per ble født. Pengene blir stående til Per er myndig – dvs. i 18 år. Gjennomsnittsrenten er 5,8 %.  Hvor mye har Per på 18-års-dagen? 

    Sett inn 


sett inn          sett inn 

    startbeløp


renten           antall år 
Svar:    K  =               .  
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?  fordi beløpet øker


Da er   K  =  30 000   .  (           )
fordi  
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  =   1  +  0,0         =    


På kalkulator vil              X             ^       gi svaret  27 589 (kroner)
4. VERDIER MINKER
Dette avsnittet (og avsnitt 3) har samme struktur som avsnitt 2.

5. UTREGNING AV STARTVERDI
OPPGAVE 5.2   (Flere oppgaver av samme type, med gradvis mindre hjelp.)
En lærebok koster 380 kroner i år. Prisen er blitt indeksregulert med 2,5% årlig. Hva kostet boken da den ble utgitt for 8 år siden? (Avrund svaret til nærmeste runde tall.)

Bruk formelen 
     
            K0 . 
[image: image11.wmf](

)

x

p

100

1

   =   K      sett inn rett tegn (øker) 

    Sett inn % økning    sett inn antall år

sett inn sluttverdi 












Vi setter inn de oppgitte verdiene:
K0 . 
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Og regner ut:


         K0 . (            )     =  



    Med kalkulator gir            ^       verdien   








K0 .  1,2184   =  



Vi dividerer på begge sider 

K0 .                 =     


av likhetstegnet med dette tallet

        
      




Forkorter på venstre side

K0 .                =      


og får K0 alene

        
                 
      


Regner ut verdien



K0        =     312

Boka kostet 310 kroner

6. UTREGNING AV PROSENTEN (p)
Avsnittet har samme struktur som de foregående.

7. BEREGNING AV TIDSROM (x)
Avsnittet har samme struktur som de foregående.
8. UTREGNINGER MED ANDRE GRUNNTALL
EKSEMPEL 8.2:
Befolkningen i et område er fordoblet i løpet av 20 år. Regn ut prosentvis økning pr. år.

Vi kan bruke formelen

N = N0 . 
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Vi setter inn verdien for T:

N = N0 . 
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og regner ut 
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N = N0 . 
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Vi skriver om:



N = N0 . (20,05)x
Så regner vi ut 20,05 på kalkulator:
N = N0 . 1,035x

Og finner til slutt prosenten:


   1,035  =  1 + 
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        NB!






Som gir p = 3,5 %
OPPGAVE 8.1:
Skriv   m = m0 . e 0,0583 x  på formen  m = m0 . 1,0p  x og finn prosentvis vekst.

Regn ut
 e 0,0583  med kalkulator:     ex (0,0583)   = 

Dermed er
m = m 0 . e 0,0583 x  =   m0 . 1,06  x

Prosentvis vekst finner vi fra 1,06:
Veksten er 6 %
OPPGAVE 8.4:
Skriv   N = N 0 . e - 0,0725x  på formen  N = N0 . 1,0p  x og finn prosentvis minking.


Regn ut
                     med kalkulator:    ex (                   )   = 


Dermed er
N = N0 . e – 0,0725 x  =   N0 . 0,93  x

Prosentvis minking finner vi fra  0,93:
1 –  0,93 =  0,07   altså  7 %
(Flere oppgaver av samme type, med gradvis mindre hjelp.)
� EMBED PBrush ���
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